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Zkvalitnovani vyuky chemie a biologie na GJO
reg. ¢. CZ.1.07/1.1.26/01.0034

Pracovni list ¢.: 46

KliGova aktivita: 02 Moderni vyuka laboratornich cvi¢eni

Cilovéa skupina: Zaci vy$siho gymnazia

Téma: Vlastnosti peroxidu vodiku
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Cil: Ovéfte si redukcni a oxidacni ucinky peroxidu vodiku

Teorie: Peroxid vodiku je €ird kapalina, o néco visk6zné&jsi nez voda. Ma silné oxidaéni, ale i redukéni
vlastnosti a €asto se pouziva jako dezinfekce (3% vodny roztok). Rovnéz se €asto vyuZivaji jeho bélici
ucinky pfi odbarvovani vlasl, nebo béleni zubl. Peroxid vodiku ma vzorec H,O;, pro pomér vazanych
atomu plati 1:1, stechiometricky vzorec (HO),. Strukturni vzorec je H-O-0O-H, kazdému atomu kysliku
pfifazujeme oxidacni Cislo —I.
Molekula je lomena

’ H H

\
0—0

Peroxid vodiku ve vySSich koncentracich (30%) je nebezpecna latka, je to silna ziravina, ktera
zpusobuje popaleniny pokozky (vybéleni), pfedstavuije riziko samovzniceni (silné oxidacni ¢inidlo).
Peroxid vodiku je pomérné nestala latka, rozklada se podle rovnice: 2 H,O, — 2 H,O + O, v laboratofi
se vyuziva k pfipravé kysliku. Rozklad Ize urychlit oxidem manganicitym, chromitym, chromany,
manganistanem draselnym atd. Naopak moc&ovina, kyselina sirova nebo citronova rozklad zpomaluiji.
Roztok peroxidu vodiku ma jak oxidacni, tak i redukéni u€inky, zalezi na reak&nim partnerovi. Pfi¢inou
obou ucinkl je atom kysliku s oxid. ¢islem —I. Oxida¢ni Cinidlo je latka, ktera oxiduje jinou latku (v
nasem pripadé Fe'" — Fe"), tedy zvysuje ji oxidaéni ¢islo atomu, ale sama se redukuje, tedy sobé
snizuje oxidaéni &islo (O — O™, prijima elektrony). Redukéni &inidlo je latka, ktera jinou latku
redukuje (Mn"" — Mn"), snizuje ji oxidaéni &islo atomu, ale sobé& zvysuje (O' — O° odevzdava
elektrony). PFi reakci se silnym oxidaénim cCinidlem (KMnO,4) se peroxid vodiku chova jako Cinidlo
redukéni a oxiduje se na kyslik. Pfi reakci se silnym redukénim Cinidlem (KIl) se peroxid vodiku chova
jako €inidlo oxida¢ni a redukuje se na vodu.

Pomiicky:

sada zkumavek, stojanek na zkumavky, zatky, kapatka, rukavice

Chemikalie:

5% roztok manganistanu draselného KMnO,, 5% Cerstvé pfipraveny roztok siranu zeleznatého
FeSO,, 5% roztok jodidu draselného (KI), zfedéna kyselina sirova (H,SO,), zfedény (5%) roztok H,O»,
roztok Skrobu, 2% roztok dusi¢nanu stfibrného (ziravina — lepta pokozku), zfedény (5%) roztok
hydroxidu sodného (NaOH)

Pracovni postup:

1. Pfipravte si 4 zkumavky.

2. Do prvni zkumavky nalijte asi 4 ml roztoku manganistanu draselného (prthledny roztok), okyselte
nékolika kapkami zfedéné kyseliny sirové.

3. Poté pridejte cca 1 ml zfredéného roztoku peroxidu vodiku, protfepeite.

4. Pozorujte zménu zbarveni, pfipadné viditelné uvolfiujici se bublinky.

5. Do druhé zkumavky nalijte asi 4 ml roztoku siranu Zeleznatého. Roztok okyselte nékolika kapkami
zfedéné kyseliny sirové.

6. Pridejte cca 1 ml zifedéného roztoku peroxidu vodiku a pozorujte zménu zbarveni.
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7. Do treti zkumavky nalijte asi 4 ml roztoku jodidu draselného a okyselte nékolika kapkami ziedéné
kyseliny sirové.

8. Pridejte cca 1 ml zredéného roztoku peroxidu vodiku, protrepeijte.

9. Nyni pridejte nékolik kapek roztoku Skrobu, pozorujte zménu zbarveni.

10. Do ¢tvrté zkumavky nalijte asi 4 ml roztoku dusi¢nanu stfibrného a pfidavejte po kapkach ziedény
roztok hydroxidu sodného, dokud se nevylou¢i hnéda srazenina.

11. Potom pfidejte cca 1 ml zfredéného roztoku peroxidu vodiku, protfepejte.

12. Pozorujte zménu zbarveni, pripadné viditelné uvolfiujici se bublinky.

Pozorovani:

Reakce Pozorované zmény ZdlGvodnéni Cinidlo (O, R)

1)

2)

3)

4)

Ukol:
Zapiste redoxni déje, které jste pozorovali, rovnicemi.

Dopliujici otazky:

1. Ktery halogen jste dokazali pomoci Skrobu?

2. Sulfid olovnaty je srazenina Cerné barvy. Zapiste rovnici reakci sulfidu olovnatého s peroxidem
vodiku, vite-li, Ze peroxid ma oxida¢ni uc€inky a dojde k odbarveni ¢erné latky.

3. Jaky plyn vznikal ve zkumavkach a jak byste jej dokazali?



